
Ha a higanyoszlop az egyik szárban az egyensúlyi helyzett®l mért x távolságra tér ki, akkor az üveg
s® száraiban

a nyomáskülönbség: △p = 2x̺g, így egy l hosszúságú m = Al̺ tömeg¶ higanyszálra ható visszatérít® er®:

F = 2x̺gA ≡ kx.

Mivel a visszatérít® er® a kitéréssel arányos, a higanyoszlop harmonikus rezg®mozgást végez, melynek periódusideje:
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Ha az üveg
s®höz a gömböket is 
satlakoztattuk, akkor a nyomáskülönbség már nem 
sak a hidrosztatikai nyomások

különbsége lesz, hanem az üveggömbökbe zárt leveg® nyomása is változni fog mindkét szárban. Ha kezdetben mindkét

oldalon V0 térfogatú leveg® volt, akkor ez a térfogat az egyik szárban V1 = V0 − Ax-re, a másikban V2 = V0 + Ax-
re változik. Mivel a gömbök h®szigeteltek, a gömbökbe zárt leveg® állapotváltozását adiabatikusnak tekinthetjük:
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, ahol a κ értéke leveg®re mintegy 1,4. Meghatározhatjuk az x kitéréshez tartozó p1, illetve p2 nyomásokat:

p1 = p0(1−Ax/V0)
−κ

≈ p0(1 +Axκ/V0),

p2 = p0(1 +Ax/V0)
−κ

≈ p0(1 −Axκ/V0).

(Mivel Ax ≪ V0 teljesül, felhasználhattuk az (1 + x)n ≈ 1 + nx összefüggést.) A fentiek alapján a két szár közötti

nyomáskülönbség:

∆p = 2x̺g + 2p0Axκ/V0,

ahonnan a periódusid®:
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T1 és T2 ismeretében κ meghatározható:
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